الباب الثاني : تصنيف العناصر

1- أهم التعريفات

1- الجدول الدوري الطويل : ترتيب العناصر ترتيبا تصاعديا حسب الزيادة فى أعدادها الذرية بحيث تفق مع  مبدأ البناء التصاعدي ومستويات الطاقة الفرعية (المستويات الحقيقية للذرة)
2- العدد الذري : عدد البروتونات الموجبة في نواة الذرة أو عدد الالكترونات السالبة التي تدور حولها 

3- العناصر الممثلة : هي عناصر الفئتين S و P ما عدا عناصر المجموعة الصفرية وتتميز بامتلاء جميع مستوياتها بالالكترونات ما عدا المستوى الرئيسى الأخير لذلك فهي عناصر نشطة كيميائيا وتميل للوصول إلى التركيب ( nS2,nP6 ) لمستوياتها الخارجية وذلك بفقد أو اكتساب أو المشاركة بالالكترونات .

6- العناصر النبيلة : هي عناصر المجموعة الصفرية وتركيبها الالكتروني (nP6 ) ما عدا الهليوم 1S2 وهي تتميز بامتلاء جميع مستوياتها بالالكترونات فلا تميل للفقد أوالاكتساب أوالمشاركة 
  العناصر الانتقالية : هي عناصر الفئة (d) حيث يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي (d) وجميع مستوياتها الرئيسية مكتملة ما عدا المستويين الأخيرين

7- العناصر الانتقالية الداخلية : هي عناصر الفئة (f) حيث يتتابع امتلاء المستوى الفرعي (f) وجميع مستوياتها مكتملة بالالكترونات ما عدا المستويات الرئيسية الثلاثة الأخيرة 

10- طول الرابطة : هو المسافة بين مركزي ذرتين متحدتين

12- نصف قطر الذرة : نصف المسافة بين مركزي ذرتين متماثلتين في جزيء ثنائي الذرة
 طول الرابطة الأيونية: مجموع نصفى

قطرى الأيونين
14- جهد التأين ( طاقة التأين ) :  الطاقة اللازمة لفصل أقل الكترونات ارتباطا بالذرة المفردة وهي في الحالة الغازية ( وتتحول إلى أيون موجب ) 
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15- الميل الالكتروني : مقدار الطاقة المنطلقة عندما تكتسب الذرة المفردة إلكترونا وهي في الحالة الغازية وتتحول إلى أيون سالب قيمة ((  H  سالبة              طاقة + X  + e -                    X –
16- السالبية الكهربية : هي قدرة الذرة على جذب الكترونات الرابطة الكيميائية 

(متوسط الميل الالكتروني وجهد التأين)  
17- الأكاسيد الحمضية : هي أكاسيد اللافلزات عند ذوبانها في الماء تعطي أحماض مثل CO2-SO3
18- الأكاسيد القاعدية : هي أكاسيد الفلزات بعضها يذوب في الماء وتعطي قلويات مثل Na2O –K2O
19- الأنهيدريد : هو مركب يذوب في الماء مكونا حمض أو قاعدة مثل النشادر


20- الأكاسيد المترددة : هي الأكاسيد التي تتفاعل مع الحمض كقاعدة ومع القاعدة كحمض وتعطي في كلتا الحالتين ملح وماء 
Al2O3, ZnO, Sb2O3, SnO
21- المفهوم القديم للتكافؤ : عدد ذرات الهيدروجين التي تتحد مع ذرة واحدة من العنصر

التكافؤ في ضوء التركيب الالكتروني للذرة : هو عدد الالكترونات المفردة في غلاف التكافؤ وذلك لأن الالكترونات المفردة فقط هي التي تدخل في تكوين الروابط في التفاعلات الكيميائية .
22-عدد التأكسد : عدد يمثل الشحنة الموجبة أو السالبة التي توجد على الذرة في المركب سواء كان أيونيا أو تساهميا 

23- الأكسدة : فقد الكترونات ينتج عنها زيادة في الشحنة الموجبة أو نقص في السالبة

24- الاختزال : اكتساب الكترونات ينتج عنها نقص في الشحنة الموجبة وزيادة في السالبة

25- العامل المؤكسد : المادة التي تكتسب إلكترونا أو أكثر في التفاعل الكيميائي 

26- العامل المختزل : المادة التي تفقد إلكترونا أو أكثر في التفاعل الكيميائي 

27- هيدريدات الفلزات : مجموعة مركبات أيونية بين الفلزات والهيدروجين يكون عدد تأكسد الهيدروجين فيها (- 1 ) لأنه أعلى سالبيه من الفلزات مثل NaH

3- مقارنات هامة :

مقارنة بين الفلزات واللافلزات وأشباه الفلزات :

	الفلزات
	اللافلزات
	أشباه الفلزات

	1- تقع في يسار الجدول
2- يحتوىغلاف تكافؤها على أقل من نصف سعته 3،2،1

3- تميل إلى فقد الكترونات غلاف التكافؤ بسبب كبر الحجم الذري وصغر جهد التأين لتصل إلى التركيب الالكتروني لأقرب غاز خامل وتصبح أيون موجب لذلك

4- عناصر كهروموجبة

5- تتميز بكبر أنصاف أقطارها وصغر جهد التأين والميل الالكتروني والسالبية

6- جيدة التوصيل للتيار الكهربي بسبب كبر حجم الذرة وضعف قوة جذب النواة للالكترونات الخارجية لذلك تكون الكترونات التكافؤ حرة الحركة لذلك توصل التيار الكهربي مثل النحاس والصوديوم والألومونيوم ....
	1- تقع في يمين الجدول
2- يحتوىغلاف تكافؤها على أكثر من نصف سعته 7،6،5

3- تميل لأكتساب الكترونات إلى غلاف التكافؤ لصغر الحجم الذري وكبر الميل الالكتروني لتصل إلى التركيب الالكتروني لأقرب غاز خامل وتعطي أيون سالب لذلك

4- عناصر كهر وسالبة

5- تتميز بصغر أنصاف أقطارها وكبر جهد التأين والميل الالكتروني والسالبية

6- لا توصل التيار الكهربي بسبب كبر الحجم الذري فتزداد قوة جذب النواة لالكترونات التكافؤ لذلك تكون الكترونات التكافؤ شديدة الارتباط بالنواة لذلك لا توصل التيار الكهربي مثل الكبريت والفوسفور والكلور والأكسجين .....
	1- بين الفلزات واللافلزات

2- يحتوى غلاف تكافؤها على نصف سعتة تقريبا 

3- نصف قطر ذرتها متوسط لذلك جهد تأينها متوسط وميلها الالكتروني متوسط بين الفلزات والافلزات
4- توصيلها أقل من الفلزات وأكبر من اللافلزات لذلك تسمى
 ( أشباه الموصلات )
 5- تستخدم في الأجهزة الالكترونية كالترانزستور 
 6-  تتميز بأن لها مظهر الفلزات ومعظم خواص اللافلزات 
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	الميل الالكتروني
	السالبية الكهربية

	1- هو مقدار الطاقة المنطلقة من الذرة وهي في الحالة الغازية عندما تكتسب إلكترون مكونة أيونا سالبا

2- يشير إلى الذرة المفردة
3- مصطلح طاقة
4-يقدر بالكيلو جول/مول
	1- هي مقدرة الذرة على جذب الكترونات الرابطة الكيميائية

2- يشير إلى الذرة المرتبطة مع غيرها
3- يشير إلى جذب النواة لالكترونات الرابطة التساهمية
4- تقدر بأرقام 000003,2,1


مقارنة بين جهد التأين والميل الالكتروني

	وجه المقارنة
	جهد التأين
	الميل الالكتروني

	1- التعريف  
	مقدار الطاقة اللازمة لإزالة أو فصل أقل الالكترونات ارتباطا بالذرة المفردة في حالتها الغازية 
	مقدار الطاقة المنطلقة عندما تكتسب الذرة المفردة الغازية إلكترونا 

	2- تتحول الذرة 
	أيون موجب 
	أيون سالب 

	3- العناصر النبيلة 
	جهد تأينها كبير جدا 
	الميل الالكتروني منعدم = صفر 

	4- الزيادة 
	عندما يؤدي إلى كسر مستوى طاقة مكتمل أو نصف مكتمل 
	عندما يعمل الإلكترون الجديد على جعل مستوى الطاقة مكتمل أو نصف مكتمل 

	5- الشذوذ
	يشذ في لدورات حيث يزداد في المجموعات 2A , 5A عندما يصبح المستوى الخارجي مكتمل أو نصف مكتمل أو فارغ 
	يشذ في الدورات حيث يقل في المجموعات 2A , 5A عندما يكون المستوى الخارجي مكتمل أو نصف مكتمل أو فارغ


مقارنة بين جهد التأين الأول والثاني :

	جهد التأين الأول
	جهد التأين الثاني

	هو مقدار الطاقة اللازمة لفصل إلكترون واحد من الذرة فتتحول إلى أيون موجب يحمل شحنة موجبة واحدة .
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M + Energy                        M + + e –
جهد تأينها الأول أصغر من جهد تأينها الثاني
	هو مقدار الطاقة اللازمة لفصل إلكترون من أيون يحمل شحنة موجبة واحدة ويتكون أيون يحمل شحنتين موجبتين

M + +  more energy          M++ + e –
جهد التأين الثاني أكبر من جهد التأين الأول


مقارنة بين اللانثانيدات والأكتنيدات

	اللانثانيدات
	الأكتينيدات

	يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي 4f 
	يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي 5f 

	نقع في الدورة السادسة
	تقع في الدورة السابعة

	متشابهة في الخواص الكيميائية وثلاثية التكافؤ
	مشعة لعدم استقرار أنويتها 

	تبدا بعنصر السيزيوم Cs57 وتنتهي ب_ Lu71 
	تبدأ بـ Th90 وتنتهي بـ Lr103 


مقارنة بين الأكاسيد الحمضية والأكاسيد القاعدية :

	5- الأكاسيد الحمضية
	6- الأكاسيد القاعدية

	1- هي أكاسيد اللافلزات تذوب في الماء مكونة أحماض أكسيجينية
SO3 + H2O      →    H2SO4
2- تتفاعل مع القلويات وتعطي ملح وماء
CO2 + 2NaOH   →   Na2CO3 +H2O
	1- هي أكاسيد الفلزات تذوب في الماء وتعطي قلويات
Na2O + H2O    →  2NaOH

2- تتفاعل مع الأحماض مكونة ملح وماء
Na2O + 2HCl  →    2 NaCl + H2O


- تعليلات هامة

1- عناصر الفئة S تنكون من مجموعتين بينما الفئة P تتكون من 6 مجموعات ؟

      عناصر الفئة S تنكون من مجموعتين لأنه يتتابع فيها امتلاء المستوى الفرعي S مكون من أوربيتال واحد يتشبع بإلكترونين بالتوالي بينما الفئة P تتكون من 6 مجموعات لأن المستوى الفرعي P يتكون من ثلاثة أوربيتالات كل أوربيتال يتشبع بإلكترونين فيتشبع المستوى بـ 6 الكترونات بالتتابع .

2- تسمى اللانثانيدات العناصر الأرضية النادرة 
    لشدة تشابه عناصرها في خواصها حيث أنها جميعا تحتوي على (6S2,5d1 ) حيث تفقد هذه الإلكترونات الثلاثة وتعطي حالة تأكسد (+3) لذلك فعناصرها شديدة التشابه في الخواص الكيميائية لذلك يصعب فصلها عن بعضها فسميت بالعناصر الأرضية النادرة

3- لا يمكن قياس نصف قطر الذرة فيزيائيا .

    لأنه من نتائج النظرية الموجية : لا يمكن تحديد مكان الإلكترون بالضبط حول النواة

لذلك من الخطأ أن يوصف نصف القطر بأنه المسافة بين النواة وأبعد إلكترون

4- في الدورات يقل نصف القطر بزيادة العدد الذري من اليسار إلى اليمين  

   لأن الزيادة في العدد الذري في نفس الدورة يعني إضافة الالكترونات في نفس المستوى فيؤدي ذلك إلى زيادة الشحنة الموجبة في النواة ( البروتونات ) دون الزيادة في عدد مستويات الطاقة فتزداد قوة جذب النواة للالكترونات مما يؤدي إلى نقص نصف القطر تدريجيا .
5- في المجموعات يزداد نصف القطر بزيادة العدد الذري من أعلى إلى أسفل 
   يرجع ذلك إلى :

1- زيادة عدد مستويات الطاقة في الذرة عند الانتقال من عنصر إلى الذي يليه .
2- مستويات الطاقة الممتلئة تحجب قوة جذب النواة عن الكترونات المستويات الخارجية 
3- زيادة عدد الالكترونات يؤدى الى تنافرها  فيزداد نصف قطر الذرة .
6- نصف قطر الأيون الموجب أصغر من نصف قطر ذرته 
   لزيادة الشحنة الموجبة ( البروتونات ) في الأيون الموجب عن الالكترونات لذلك تزداد قوة جذب النواة للالكترونات فيقل نصف القطر ويحدث هذا في أيونات الفلزات لأنها تفقد الكترونات الغلاف الخارجي وتزداد عليها الشحنة الموجبة فمثلا Fe +2 > Fe +3
13- نصف قطر الأيون السالب أكبر من نصف قطر ذرته 
   وذلك لنقص الشحنة الموجبة وزيادة الشحنة السالبة لذلك تقل قوة جذب النواة للالكترونات فيزداد نصف القطر ويحدث ذلك في أيونات اللافلزات لأنها تكتسب الكترونات إلى المستوى الخارجي فمثلا F -  > F

7- الزيادة في نصف القطر عند الانتقال من دورة إلى الدورة التي تليها في نفس المجموعة اكبر من النقص في نصف قطر الذرة في الدورة الواحدة عند الانتقال من مجموعة إلى التي تليها 
 لأن تأثير زيادة غلاف جديد على نصف القطر في المجموعة اكبر من إدخال بروتون واحد في نفس الدورة عند الانتقال من عنصر إلى آخر .
  أكبر الذرات حجما هي المجموعة (1A) وأصغرها حجما هي عناصر المجموعة (7A)
  أكبر الذرات حجما هي ذرة السيزيوم (Cs) وأصغرها حجما ذرة الفلور ( F)
8- يزداد جهد التأين في الدورة الأفقية بزيادة العدد الذري 
   ويرجع ذلك إلى نقص نصف القطر في الدورة مما يجعل الالكترونات الخارجية قريبة للنواة فتزداد قوة جذب النواة لها فتحتاج إلى طاقة كبيرة للتغلب على جذب النواة ويصعب فصل إلكترونات التكافؤ
9- يقل جهد التأين في المجموعات الرأسية بزيادة العدد الذري ( كبر نصف القطر )
   يرجع ذلك إلى زيادة نصف القطر وزيادة الأغلفة الممتلئة التي تحجب النواة عن الكترونات غلاف التكافؤ ولذلك تقل قوة جذب النواة لها و تحتاج إلى كمية طاقة صغيرة لفصلها 
10- جهد التأين الثاني يزداد عن جهد التأين الأول 
( لزيادة الشحنة الموجبة على النواة فتزداد قوة جذب النواة للالكترونات الباقية فتحتاج لطاقة أكبر لفصل الإلكترون الثاني من الأيون الموجب عن الطاقة اللازمة لفصل الإلكترون الأول من الذرة المتعادلة .

11- جهد التأين الأول للغازات النبيلة مرتفع جدا 
( بسبب اكتمال نظامها الالكتروني فيسبب إزالة إلكترون من مستوى الطاقة الخارجي في كسر مستوى طاقة مكتمل وهذا يتطلب طاقة عالية جدا
12- لا تتمشى قيم جهد التأين للبريليوم (2A) والنيتروجين (5A) مع التدرج في جهد التأين لعناصر الدورة الثانية ؟
 (في حالة البريليوم (4Be : 1S2,2S2) نجد أن المستوى الفرعي 2S ممتليء بالالكترونات فتكون الذرة أكثر استقرارا وإزالة إلكترون منها يكسر حالة الاستقرار و يحتاج إلى طاقة كبيرة في حالة النيتروجين (7N : 1S2,2S2,2P3) يكون المستوى الفرعي الأخير 2P3 نصف مكتمل بالالكترونات فتكون الذرة  أكثر استقرارا ونزع إلكترون منها يكسر حالة الاستقرار لذلك يحتاج إلى طاقة كبيرة

13- في الدورات الأفقية يزداد الميل الالكتروني بزيادة العدد الذري

   ويرجع ذلك لصغر الحجم الذري وصغر نصف القطر وزيادة قوة جذب النواة للالكترونات مما يسهل على النواة جذب إلكترون جديد

14- في المجموعات : يقل الميل الالكتروني بزيادة العدد الذري

   ويرجع ذلك إلى زيادة الحجم الذري وزيادة نصف القطر وزيادة عدد مستويات الطاقة وبعد غلاف التكافؤ عن النواة وبذلك يصعب على النواة جذب إلكترون جديد

15- الميل الالكتروني للفلور أقل من الميل الالكتروني للكلور رغم أن ذرة الفلور لها نصف قطر أصغر من الكلور .                                            ( مصر 2003 )
  يرجع ذلك لصغر حجم ذرة الفلور التي تحتوي على 9 الكترونات تكون قريبة من النواة نتيجة قوة جذبها الكبيرة مما يتسبب في وجود تنافر بين الالكترونات تعوق دخول إلكترون جديد

ملاحظات هامة :

قيم الميل الالكتروني تكون كبيرة جدا : عندما يعمل الإلكترون المكتسب على مليء مستوى طاقة فرعي أو يجعله نصف ممتليء . ( 3Li > 4Be ) ، ( 6C > 7N ) .

يشذ البريليوم ( المجموعة 2A ) والنيتروجين ( المجموعة 5A) عن تدرج الميل الالكتروني في الدورة الثانية لأنه عندما يكون المستوى الفرعي مكتمل ( مثل البريليوم ) أو نصف ممتليء ( مثل النيتروجين ) تكون الذرة أكثر استقرارا ويقل ميلها إلى جذب إلكترون جديد يؤدي إلى فقد حالة الاستقرار .
الميل الالكتروني للعناصر النبيلة يكون معدوما ( = صفر تقريبا ) بسبب استقرار نظامها الالكتروني الذي يكسر باكتساب إلكترون جديد في مستوى جديد غير ممتليء
16- في الدورات الأفقية تزداد السالبية الكهربية بزيادة العدد الذري
      لنقص نصف القطر تدريجيا فتزداد قوة جذب النواة للالكترونات

17- في المجموعات الرأسية تقل السالبية الكهربية بزيادة العدد الذري من أعلى الى أسفل
    وذلك لزيادة نصف قطر الذرة تدريجيا فتقل قوة جذب النواة للالكترونات

ملاحظات :

يقع أقوى الفلزات أسفل يسار الجدول بينما يقع أقوى اللافلزات في أعلى يمين الجدول .

يعتبر السيزيوم أقوى الفلزات بسبب كبر الحجم الذري وسهولة فقد الالكترونات فله قدرة كبيرة على التأين لذلك يستخدم في عمل الخلايا الكهروضوئية .
18- يعتبر الفلور أقوى اللافلزات لصغر حجم ذرته وكبر ميله الالكتروني فله القدرة الكبيرة على اكتساب الالكترونات

19- يعتبر هيدروكسيد السيزيوم أقوى القلويات 
    لزيادة نصف قطر الأيون الموجب وبالتالي تضعف قوة جذبه لأيون الهيدروكسيد السالب(OH-) فيسهل تأينها وهي المسئولة عن الصفة القاعدية 
20- حمض الهيدرويوديك HI أقوى من حمض الهيدروفلوريك HF 

     لأن حجم ذرة اليود أكبر من حجم ذرة الفلور فيكون ارتباط ذرة اليود بالهيدروجين ضعيفا فيسهل تحرر أيونات الهيدروجين الموجبة المسئولة عن الصفة الحمضية أكثر من الفلور الذي تكون ذرته أصغر حجما ,أكثر سالبيه وأكثر ارتباطا بالهيدروجين فيصعب تحرر أيونات الهيدروجين الموجبة وتقل الصفة الحمضية 

21- حمض البيركلوريك أقوى من حمض الكبريتيك 

 لأن قوة الحمض الأكسيجيني تتحدد من عدد ذرات الأكسجين غير المرتبطة بالهيدروجين في جزيء الحمض والتي تكون في حمض البيركلوريك Cl(OH)O3 = 3 أكبر من حمض الكبريتيك S(OH)2O2 = 2 بالإضافة إلى أن حجم ذرة الكلور أصغر من الكبريت فيكون الارتباط بين +Cl ، O- أكبر من O-,H+ على عكس ذرة الكبريت الأكبر حجما يكون O-, H+ أكبر من S+,O-
22- يفضل عدد التأكسد عن التكافؤ .

  لأن عدد التأكسد يبين التغير في التركيب الالكتروني للذرات المتفاعلة والناتجة من حيث الأكسدة والاختزال .

23- يتخذ النيتروجين أعداد تأكسد سالبة مع الهيدروجين وموجبة مع الأكسجين 

   لأن النيتروجين أكثر سالبيه من الهيدروجين واقل سالبيه من الأكسجين 
تدرج الخواص الحامضية والقاعدية فى الجدول الدورى
[1] فى الدورة الأفقية:-

          بزيادة العدد الذرى تقل الصفة القاعدية للأكاسيد بينما تزداد الصفة الحامضية للأكاسيد (من يسار إلى يمين الجدول) وذلك لضعف الصفة الفلزية وزيادة الصفة اللافلزية (لنقص نصف القطر).

         لأن ذلك يؤدى إلى زيادة الشحنة النواة وزيادة قوة الرابطة بين العنصر ومجوعة الهيدروكسيد وبالتالى صعوبة كسر الرابطة بينهما لكى تعطى أيون الهيدروكسيد.

[2] فى المجموعة الرأسية:-

	المجموعة الأولى
	المجموعة السابعة

	تزداد الخاصية القاعدية بزيادة العدد الذرى وذلك بسبب زيادة نصف القطر الذرى وضعف قوى الترابط بين العنصر ومجموعة الهيدروكسيد مما يؤدى إلى سهولة انفصال أيون الهيدروكسيد السالب
	تزداد الخاصية الحامضية بزيادة العدد الذرى وذلك بسبب زيادة نصف القطر الذرى وضعف قوى الترابط بين العنصر وأيون الهيدروجين مما يؤدى إلى سهولة انفصال أيون الهيدروجين الموجب.

	قلوى ضعيف
	LiOH
	تزداد الخاصية القاعدية
	حمض ضعيف
	HF
	تزداد الخاصية الحامضية

	قلوى قوى
	NaOH
	
	حمض متوسط
	HCl
	

	قلوى أكثر قوة
	KOH
	
	حمض قوى
	HBr
	

	قلوى أكثر قوة
	RbOH
	
	أقوى الأحماض
	HI
	

	أقوى القلويات
	CsOH
	
	
	
	


باعتبار أن الأحماض والقواعد مركبات هيدروكسيلية يمكن تمثيلها بالصيغة العامة (MOH)
حيث (M) هى ذرة العنصر فيمكن تأينها بإحدى طريقتين إما أن:-

[1] تعطى أيونات هيدروكسيد وتعتبر قاعدة:

MOH


M+ + OH-
[2] تعطى أيونات هيدروجين وتعتبر حامضاً:
MOH


MO- + H+
وبافتراض أن الذرات الثلاث مرتبة فى مثلث كما يلى:-
وهناك ثلاثة احتمالات:-

1- إذا كانت قوة الجذب بين (M +, O -) أكبر من قوة الجذب بين (H +, O -) تتأين المادة كحمض.

2- إذا كانت قوة الجذب بين (H +, O -) أكبر من قوة الجذب بين (M +, O -) تتأين المادة كقاعدة.

3- إذا تساوت قوتا الجذب فإن المادة تتأين كحمض أو كقاعدة ويتوقف ذلك على وسط التفاعل.
[أ] فى الوسط الحمضى:- تتفاعل كقاعدة.
[ب] فى الوسط القلوى:- تتفاعل كحامض.

تعتمد قوى الجذب السابقة على ذرة العنصر من حيث:-

1- الحجم.



2- مقدار الشحنة الكهربية.

مثال:-

· فى الفلزات القلوية مثل الصوديوم يكون حجم الذرة كبير ولا تحمل إلا شحنة واحدة موجبة فتضعف قوة الرابطة بينها وبين (O -) والتى تنجذب أكثر لأيون الهيدروجين وبذلك تعطى أيون (OH -) أى تتأين كقاعدة.

· كلما اتجهنا ناحية اليمين نجد أن ذرات اللافلزات مثل الكلور حجمها يقل وتزداد شحنتها وبذلك يزداد انجذابها إلى (O -) وبذلك تعطى أيون (H+) أى تتأين كحامض.

قوة الأحماض الأكسجينية:-
تعتمد قوة الأحماض الأكسجينية على عدد ذرات الأكسجين غير المرتبطة بذرات الهيدروجين

الصيغة العامة للأحماض الأكسجينية:-
MOn(OH)m
حيث:- (M) : هى ذرة العنصر


(On) : عدد ذرات الأكسجين
الحمض الأقوى: هو الذى يحتوى على عدد أكبر من ذرات الأكسجين غير المرتبطة بالهيدروجين.

	نوع الحمض
	عدد ذرات O غير المرتبطة بـ H
	اسم الحمض
	صيغة الحمض الأكسجينية
MOn(OH)m

	حمض ضعيف
	--
	الأرثوسليكونيك
	Si(OH)2

	حمض متوسط
	1
	الأرثوفسفوريك
	PO(OH)3

	حمض قوى
	2
	الكبريتيك
	SO2(OH)2

	حمض قوى جداً
	3
	البيروكلوريك
	ClO3(OH)


مثال (1):- إذا علمت أن طول الرابطة فى جزئ الكلور [Cl - Cl] يساوى 1.98 أنجستروم وطول الرابطة بين ذرتى الكربون وذرة الكلور [C - Cl] يساوى 1.76 أنجستروم – أحسب نصف قطر ذرة الكربون

 الحل:-
نصف قطر ذرة الكلور = 


    = 


= 0.99 أنجستروم

نصف قطر ذرة الكربون 
= طول رابطة الكربون والكلور – نصف قطر ذرة الكلور





= 1.76 – 0.99 = 0.77 أنجستروم

مثال (2): إذا كان طول الرابطة بين ذرتى نيتروجين الرابطة بينهما أحادية فى جزئ مركب ما تساوى 1.46 أنجستروم وطول الرابطة فى جزئ غاز الهيدروجين (H2) تساوى 0.6 أنجستروم – أوجد طول الرابطة بين ذرتى النيتروجين والهيدروجين فى جزئ النشادر {نماذج الوزارة 2005}
1- إذا كان طول الرابطة فى جزئ اليود I2 2,66 أنجستروم وطول الرابطة فى جزئ الهيدروجين H2 6,. أنجستروم . احسب طول الرابطة فى جزئ يوديد الهيدروجين .

..........................................................................................................

2- طول الرابطة فى جزئ الهيدروجين 6,0 أنجستروم وطول الرابطة فى جزئ يوديد الهيدروجين 63,1أنجستروم . ما طول الرابطة فى جزئ االيود .      ث.ع 1992 

..........................................................................................................

3-  احسب طول الرابطة فى جزئ الفلور علما بأن طول الرابطـة فى جزئ فلوريــــــد الهيدروجين 94,0أنجستروم وطول الرابطـــة فى جزئ الهيدروجين 6,0أنجستروم .

......................................................................................... ث.ع 2002

..........................................................................................................

4-  إذا علمت أن نصف قطر أيونى Mg++ و Cr++ يساوى 72,0 و84,0أنجستروم

على الترتيب وان طول الرابطة الأيونية فى جزئ أكسيد الماغنسيوم يساوى 12,2 أنجستروم :

أ ) احسب طول الرابطة الأيونية فى جزئ أكسيد الكروم .

ب) أيهما أكثر طولا الرابطة فى جزئ CrO أم Cr2O3 ؟ مع بيان السبب .

..........................................................................................................

5-  إذا كان طول الرابطة فى جزئ النشادر NH3 يساوى 1 أنجستروم وفى جزئ الهيدروجين 6,0 أنجستروم وفى جزئ الماء H2O يساوى 96,0 أنجستروم فكم يكون طول الرابطة فى جزئ أكسيد النيتريك NO  ؟ 

..........................................................................................................

مثال : التفاعل بين بيكرومات البوتاسيوم وكلوريد الحديدوز طبقا للمعادلة :

K2Cr2O7 + 6FeCl2 + 14HCl → 2KCl + 2CrCl3 + 6FeCl3 + 7H2O 

-  لمعرفة التغير الحادث من أكسدة وإختزال لكل من الكروم والحديد نتبع الآتى :

* حساب عدد تأكسد الكروم فى   K2Cr2O7  :

بما أن عدد تأكسد الأكسجين ( -2 ) والبوتاسيوم ( +1 ) 

( 7 × -2 ) + (                ) + ( 2 × +1 ) = صفر

      -14    + ( 2 × +6 )    +        2       = صفر 

إذن عدد تأكسد الكروم هو ( + 6 ) 

* حساب عدد تأكسد الكروم فى CrCl3     :

( 3 × -1 ) + ( 1 × +3 ) = صفر

إذن عدد تأكسده هو +3 

-  أى أن عدد تأكسد الكروم نقص من ( +6 ) إلى ( +3 ) أى حدثت عملية إختزال .

-  وبالنسبة للحديد :

Fe 2+ Cl -1 → Fe 3+ Cl3-                        

وحيث أن عدد التأكسد زاد من ( +2 ) إلى  ( +3 ) إذن حدثت له عملية أكسدة .
س : احسب العدد التأكسدى لكل من :          ث . ع 2005 

1-  الكلور فى    ClO-3                    2-  الكبريت فى ثيوكبريتات الصوديوم .

س : وضح التغير الحادث من أكسدة واختزال ( إن وجد ) فى التفاعلات الكيميائية التالية :                                                                         ث . ع 2006

1-                                  N2  +  O2                   2NO
2-                  3CO  +  Fe2O3                     2Fe  +  3CO2
(1) إذا كانت طول الرابطة فى جزئ الكلور 1.98 أنجستروم وطول الرابطة بين الكلور والكربون C - Cl يساوى 1.76 أنجستروم احسب نصف قطر ذرة الكربون
الحل 

نصف قطر ذرة الكلور = 1.98 ÷ 2 = 0.99 أنجستروم

طول الرابطة C - Cl  = نق لذرة الكربون + نق لذرة الكلور

نصف قطر ذرة الكربون = 1.76 – 0.99 = 0.77 أنجستروم.

(2) إذا كان طول الرابطة فى جزئ أكسيد النيتريك 1.36 أنجستروم وطول الرابطة فى جزئ الأكسجين 1.32 أنجستروم احسب نصف قطر ذرة النيتروجين ثم احسب طول الرابطة فى جزئ النيتروجين.
الحل

نصف قطر ذرة الأكسجين 
= 1.32 ÷ 2 = 0.66 أنجستروم

نصف قطر ذرة النيتروجين = طول الرابطة بين (N-O) – نصف قطر ذرة الأكسجين





= 1.36 – 0.66 = 0.7 أنجستروم

طول الرابطة فى جزئ النيتروجين = 0.7 × 2 = 1.4 أنجستروم
(3)  كان طول الرابطة فى جزئ النشادر =1 أنجستروم وفى جزئ الماء 0.96 A وفى جزئ الهيدروجين 0.6 A فكم يكون طول الرابطة فى جزئ أكسيد النيتريك (NO)
الحل

نصف قطر ذرة الهيدروجين = 0.6 ÷ 2 = 0.3 A
نصف القطر التساهمى لذرة الأكسجين = 0.96 – 0.3 = 0.66 A
نصف قطر ذرة النيتروجين = 1 – 0.3 = 0.7 أنجستروم

طول الرابطة فى أكسيد النيتريك = 0.66 + 0.7 = 1.36 A
(4) إذا كان طول الرابطة بين ذرتى نيتروجين الرابطة بينهما أحادية فى جزئ مركب ما تساوى 1.46 A وطول الرابطة فى جزئ الهيدروجين تساوى 0.6 A أوجد طول الرابطة بين ذرتى النيتروجين والهيدروجين فى جزئ النشادر.

الحل

نصف قطر ذرة الهيدروجين = 0.6 ÷ 2 = 0.3 A 

نصف قطر ذرة النيتروجين = 1.46 – 0.3 = 1.16 A
طول الرابطة بين ذرتى النيتروجين والهيدروجين = 0.3 + 1.16 = 1.46 A
(5) إذا علمت أن نصف قطر أيونى Cr++ , Mg++ يساوى 0.72  ،  0.84 A على الترتيب وأن طول الرابطة الأيونية فى جزئ أكسيد الماغنسيوم يساوى 2.12 أنجستروم:

1) احسب طول الرابطة الأيونية فى جزئ أكسيد الكروم.

2) أيهما أكثر طولاً الرابطة فى جزئ CrO أم Cr2O3
الحل

نصف قطر أيون الأكسيجن = 2.12 – 0.72 = 1.4 A
1) طول الرابطة الأيونية فى أكسيد الكروم = 1.4 + 0.84 = 2.24 A

2) فى جزئ CrO أكثر طولاً من Cr2O3 وذلك لصغر نصف قطر أيون Cr3+ لزيادة الشحنات الموجبة
ملحوظة: طول الرابطة فى جزئ كلوريد الحديد (II) أكبر من طول الرابطة فى جزئ كلوريد الحديد (III) وذلك لأن نصف قطر أيون الحديد (II) Fe2+ أكبر من نصف قطر أيون الحديد (III) Fe3+
(6) احسب طول الرابطة بين ذرتى الكربون (C-C) وكذلك طول الرابطة (C-H) فى جزئ الإيثان C2H6 إذا علمت أن: 

طول الرابطة فى جزئ الهيدروجين يساوى 0.6 أنجستروم 

وطول الرابطة فى جزئ الكلور يساوى 1.98 انجستروم

وطول الرابطة فى جزئ رابع كلوريد الكربون CCl4 يساوى 1 انجستروم.

(7) احسب طول الرابطة فى جزئ الفلور علماً بأن: 

طول الرابطة فى جزئ فلوريد الهيدروجين يساوى 0.94 

وطول الرابطة فى جزئ الهيدروجين يساوى 0.6 انجستروم

(8) إذا علمت أن نصف قطر أيون Li+ يساوى 0.68 أنجستروم وطول الرابطة فى جزئ ملح الطعام يساوى 2.76 أنجستروم وأن نصف قطر أيون الصوديوم Na+ يساوى 0.95 أنجستروم احسب طول الرابطة فى جزئ كلوريد الليثيوم.
تذكر أعداد التأكسد
1) عدد تأكسد الأكسجين:
I. فى معظم مركباته (-2) 
II. فوق الأكسيد (-1) (H2O2 , Na2O2)
III. سوبر أكسيد البوتاسيوم (
[image: image1.wmf]2

1

-

) 
IV. مركب OF2 يكون (+2)

2) عدد تأكسد الهيدروجين فى معظم مركباته (+1) ماعدا هيدريدات الفلزات يكون (-1)
3) عدد تأكسد المجموعات الثلاثة الأولى دائما يتفق مع رقم المجموعة التى ينتمى إليها العنصر.
4) عدد تأكسد عناصر المجموعة الخامسة يتراوح من (-3) إلى (+5)
أسئلة مختلفة على الأكسدة والاختزال

[1] بين ما تم من أكسدة واختزال إن وجد:

I. CO2



CO

II. Cr2O7


Cr2O3
III. MnO4


MnO2
IV. ClO-


ClO3
[2] يتم التفاعل بين بيكرومات البوتاسيوم وكلوريد الحديد II حسب المعادلة:

K2Cr2O7 + 6FeCl2 + 14HCl
     2KCl + 2CrCl3 + 6FeCl3 + 7H2O

بين التغير الحادث من أكسدة واختزال لكل من الكروم والحديد

[3] وضح الأكسدة أو الاختزال أو كلاهما فى التفاعلات الآتية:

I. Zn + CuSO4


ZnSO4 + Cu

II. 2FeCl2 + Cl2


2FeCl3 

III. Cu + 2H2SO4


CuSO4 + SO2 + 2H2O

IV. 6FeSO4 + 3H2SO4 + 2HNO3

3Fe2(SO4)3+ 2NO + 2H2O

V. Cr2O72-


Cr2O3
VI. 2FeSO4 + H2SO4 + Cl2

     Fe2(SO4)3 + 2HCl

[4] احسب أعداد تأكسد الكبريت فى كل من:

H2S – S8 – SCl2 – Na2SO3 – SO42-

[5] احسب أعداد تأكسد الحديد فى كل من:

FeCl3 – FeO – Fe2O3 – Fe3O4
مع التمنيات بالنجاح

Mr.Nabil
0105859954  -26534653

1- أعداد تأكسد عنصر النتروجين :

	المركب
	N2O5
	HNO3
	NO2
	N2O3
	HNO2
	NO
	N2 O
	N2
	NH2OH
	N2H4
	NH3

	عددالتأكسد
	
	5+
	4+
	3+
	3+
	2+
	1+
	0
	1-
	2-
	3-
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